



奋进新时代

郑州晚报 A05

2018年3月10日 星期六
统筹:孙友文 编辑:赵璇 美编:高磊 校对:彩华

2018全国两会·深一度

全国人大代表热议“乡村振兴战略” 乡村振兴是啥样 城市有啥俺有啥 好的道路、好的教育、好的医院……都要有

农村稳则天下安,农业兴则基础牢,农民富则国家盛。

党的十九大报告提出了“实施乡村振兴战略”,总要求是“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”,为亿万农民描绘了一幅美丽乡村的现代图景。

习近平总书记指出,实施乡村振兴战略,是新时代做好“三农”工作的总抓手。农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

国务院总理李克强在政府工作报告中提出,要大力实施乡村振兴战略,科学制定规划,健全城乡融合发展的体制机制,依靠改革创新壮大乡村发展新动能。

全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村,最大的潜力和后劲也在农村。

■河南探索

郑州实施乡村振兴战略目标任务三步走

近五年来,河南省加快农业转移人口市民化,探索建立有利于农业人口有序转移的户籍、土地、财税、社保等体制机制,实行城乡统一的户口登记制度,全面实施居住证制度,推进城镇基本公共服务常住人口全覆盖。

持续推动美丽乡村建设,综合整治农村人居环境,持续改善农村基础设施,2694.8万农村居民和在校生的饮水安全问题有效解决,2.1万个行政村电网改造升级,新建改建农村公路5.4万公里,改造危桥23.6万延米。

3月8日,郑州市公布《关于推进乡村振兴战略的实施意见》。

郑州市实施乡村振兴战略,目标任务要分三步走:到2020年,乡村振兴取得重要进展,制度框架和政策体系基本形成。农村基础设施建设和城乡公共服务均等化水平显著提升,城镇化率达到75%,农村贫困人口全部脱贫。到2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现。农村产业兴旺发达,农民就业职业化,收入差距显著缩小。到2050年,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。

实施乡村振兴战略的重大部署,将农业农村工作上升为国家战略,在全国两会上得到代表委员的广泛关注。

■代表建议

推动农业特色产业发展 ①

“乡村振兴战略是党的十九大报告提出的重大战略,也是这次政府工作报告里单列的重要方面。河南作为农业大省,在实施乡村振兴战略上,责任和任务都很重。”全国人大代表、河南省政府秘书长朱焕然说。

实施乡村振兴战略,建议加强研究和谋划。一定要把产业发展和农村经济发展放在第一位。把产业放在第一位,这涉及投入问题,更多的是涉及改革和创新问题。不能再搞“村村点火,户户冒烟”的低水平发展,农村产业的发展应该有新的

理念、新的组织形态、新的技术。

“要把乡村治理作为乡村振兴的一个重要保障。乡村治理的关键在于农村基层组织,农村基层党组织战斗力的提升极为关键。”朱焕然说,实施乡村振兴战略还要把乡村文化的传承作为一个重要的要素。



打造农业全产业链 ②

全国人大代表、好想你健康食品股份有限公司董事长石聚彬认为:“乡村振兴关键要解决农村两大问题,一个是土地利用,一个是农民劳动力利用率。”他说,要充分发挥土地优势和农民的生产力优势,还要靠产业发展。

石聚彬说,二产通过技术装备进行加工,能够将优质农产品转换为商品,从而提升产品的内涵品质,提升农产品的附加值;三产通过打造品牌文化及建设现代立体销售体系,将优质的商品尽可能多地推向市场。“只有一、二、三产融合,打造特色农业全产业链,才能形成产业兴旺的局面,实现乡村振兴的战略目标。”

如何推动特色优势产业融合发展?石聚彬建议,以一、二、三产融合的规划格局发展各地农业特色优势产业,形成特色农业全产业链,实现农业提质增效;以农业特色优势产业园区为抓手,拉动农业一、二、三产融合发展;国家出台相关政策,制订科学的培养计划和培养方案,可持续地培养适应现代农业需求的新农民;加强对种养大户、农民专业合作社、农业龙头企业等农业新型经营主体的培育和支持,让他们成为拉动农村振兴的中坚力量。

加快培育新型职业农民 ③

随着农村劳动力大量向二、三产业转移以及新生代农民对土地的“陌生”,留守农业人群呈现出总量相对不足、整体素质偏低、结构不尽合理等问题。全国人大代表,河南省上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记、村委会主任张全收认为,新型职业农民是以农业为职业,具有相应的专业技能,收入主要来自农业生产经营并达到相当水平的现代农业从业者,是真正的农业继承人。

与传统农民的差别在于,前者是一种主动选择的“职业”,后者是一种被动烙上的“身份”。

新型职业农民可分为生产经营型、专业技能型和社会服务型三种类型。在当前人口红利萎缩、劳动力资源供给持续下降的情况下,实施乡村振兴工程,培育新型职业农民更是意义重大。

培养职业农民不仅解决了“谁来种地”的现实难题,更能解决“怎样种地”的深层问题。在粮食主产区先行大力度试点实施新型农业经营主体培育工程,培育发展家庭农场、合作社、龙头企业、社会化服务组织和农业产业化联合体,发展多种形式适度规模经营。

让农民吃下“定心丸” ④

“今年政府工作报告提出,落实第二轮土地承包到期后再延长30年的政策,必将有效带动乡村振兴。”全国人大代表、濮阳市西辛庄村党支部书记李连成说,稳定土地承包关系长久不变给农民吃下“定心丸”,宅基地“三权分置”探索解决了农房、宅基地常年闲置的问题,这些改革与农村实际和农民切身利益紧密相关,既回应了广大农民的要求,也顺应了社会发展趋势。

“乡村振兴在我看来,就是城市有啥,农村也要有。”李连成认为,乡村振兴最主要的还是要把农村的基础设施搞好,应该加大财力支持,比如好的道路、学校、医院等,只有这样才能把人留在农村,大家一起搞建设,这是实现乡村振兴的基础。

郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛

郑州融媒体中心

郑州日报 郑州晚报

郑州人民广播电台

郑州电视台

中原网 ZWNEWS.CN

环球慈善 GLOBAL CHARITY

METRO 中原地铁报

社区报

两会报道团队

郑州广播电视台

郑州观察

会商

看郑州

郑州微视

地铁电视